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Rezumatul extins 

1. Introducere 
Deși investigarea competențelor sociale ale copilului a stârnit un interes major în ultimele 

trei decenii în rândul cercetătorilor atât din domeniul psihologiei, cât și al pedagogiei, în limbile 

maghiară şi română au apărut doar câteva studii legate de această temă, chiar dacă cercetările 

internaţionale arată un interes sporit către această subiect. Cauza acestui fenomen constă, în 

principal, în particularitățile metodologice ale cercetării. Întrucât copiii preșcolari nu au deprins 

încă scrisul și cititul, acestora nu li se pot aplica chestionare în scopul sondajului. În același timp, 

trebuie să ținem cont de caracterele intuitiv și situativ ale gândirii, care este specific vârstei de 

preşcolari. Din cauza răspunsurilor inconsistente, și a dependenței copiilor de adulți, se 

recomandă ca la sondaj să se ia în considerare punctul de vedere al mai multor persoane. 

Însumând trăsăturile cercetării copiilor preșcolari, putem observa că organizarea sa necesită 

ample resurse de timp și de personal. Pe de altă parte, componentele ramificate ale competenței 

sociale, și caracterul lui intrapersonal și interpersonal pun cercetătorul în fața unor noi provocări: 

nivelul de reușită al sondajului este mai greu de măsurat prin indicatori obiectivi cum ar fi, de 

exemplu, în cazul performanței în studii. Pe lângă toate acestea, trebuie să recunoaștem faptul că 

de abia abordările sociologice postmoderne au început să obțină acel privilegiu de a investiga 

copilăria ca pe un segment special al societății, unde cultura copilului nu este mai prejos decât 

cea a adulților, iar dezvoltarea sa este strâns legată de aceiași dimensiuni sociale cum ar fi genul, 

etnicitatea etc., ca urmare și relațiile acestora pot fi cercetate independent de cultura adulților. 

Analiza competențelor sociale și a factorilor microsociali semnificative privind 

dezvoltarea acestor apritudini și abilități are o actualitate accentuată într-o epocă în care 

cercetătorii științelor sociale evidențiază situația dispariției rolurilor tradiționale, estomparea 

liniilor de demarcare accentuate dintre stilurile de viață ale anumitor categorii sociale. Ba chiar 

mai mult, în urma influenței mass-mediei, se scoate în evidență o posibila dispariție a limitei 



dintre copilărie și vârsta adultă. Procesele sociale contemporane îndeamnă individul să se 

îndrepte înspre o socializare în mai multe planuri (plurisocializare), să se adapteze permanent. 

Așadar, cercetarea competenței sociale are o importanță esențială într-o etapă de viață timpurie, 

când factori microsociali pot infuența sensibil formarea aptitudinilor și abilităților esențiale 

pentru succesul integrării sociale.  

Fiind conștienți de importanța temei, dar și de provocarea reprezentată de obiectivele 

alese, în cercetare ne-am propus să explorăm competenței sociale ale preșcolarilor maghiari din 

Tîrgu-Mureș și să examinăm relația acestora cu factorii demografici și familiali. Familia, ca 

mediu primar de socializare, contribuie în mai multe la dezvoltarea socială a copilului: prin 

îndeplinirea funcției de îngrijire, prin furnizarea de model, și prin mijloacele educative, prin 

acestea afirmându-se starea socio-economică a părinților și calitatea lor de viață. În teză se 

cercetează influența factorilor familiali asupra dezvoltării competenței sociale la preșcolari. 

Cadrul terminologic al tezei este prezentat în primul subcapitol al introducerii. 

Primul capitol al tezei introduce tema prin sublinierea actualității cercetării. Sunt 

prezentate pe scurt evidențe empirice din care reiese importanța competențelor sociale, și anume 

legătura lor cu reușita școlară, cu igiena mentală, cu abilitățile cooperative care apar și în 

cerințele de angajare la un loc de muncă. Competența socială este una dintre cele opt importante 

competențe a vieții definite de către OECD. Capitolul descrie deasemenea situația cerectării și 

dezoltării timpurie a competenței sociale în România, prin care se arată necesitatea deschiderii 

spre această temă atât din punct de vedere științific, cât și din punctul de vedere al metodelor 

aplicative.  

2. Bazele cercetării competenței sociale în literatura de specialitate 
Capitolul al doilea este dedicat conceptualizării temei: s-au prezentat acele abordări importante a 

competenței sociale car au contribuit la interpretarea noțiunilor din teză, urmat de o descriere a 

particularităților de vârstă și a diferențelor dintre fete și băieți.  

Definiția și componentele competenței sociale prin prisma diferitelor abordări teoretice 

În primele două subcapitole prezentăm, prin diferite abordări, conceptul competenței sociale și 

sistemul factorilor acestuia. Cele patru direcții de modelare ale competenței sociale sunt: (1) 



abordarea comportamentală, (2) abordarea cognitivă, (3) abordarea afectivă și socială și (4) 

modelul integrativ, care îmbină cele trei interpretări anterior amintite.  

Bandura (2003), în teoria sa despre învățarea socială, pune accentul pe însușirea de 

comportamente prin imitare. Cercetătorii direcției congitive atribuie un rol semnificativ 

structurilor și proceselor cognitive. De o atenție distinsă se bucură rezolvarea cognitivă a 

problemelor sociale (Spivack și Shure, 1976), prelucrarea infomațiilor sociale (Crick și Dodge, 

1994) și gândirea inductivă (Mott és Krane, 2006). Abordarea afectivă amintește printre 

componentele esențiale ale competenței sociale deprinderile de exprimare ale emoțiilor, de 

acceptare ale celorlalți și deprinderile de autoafirmare (Rinn și Markle, 1979). Modelul socio-

emoțional al lui Denham, Halberstadt și Dunsmore (2001) arată o legătură strânsă și cu procesele 

cognitive. Ei susțin că individul competent social este capabil de decentrare, de conștientizarea și 

controlarea emoțiilor, pe care le comunică eficient, interpretează comunicarea emoțională a 

celorlalți și reacționează la aceasta în mod potrivit. Conform abordării integrative, competența 

socială este un sistem complex pe care îl prezentăm pe baza modelului componentelor ierarhice 

ale lui Nagy (2007, 2010). Conform interpretării acestuia, competența socială „este sistemul 

motivelor și al deprinderilor sociale, organizatorul și înfăptuitorul comportamentului social” 

(Nagy și Zsolnai, 2001, 252). Competența socială integrează competențe cheie (Nagy, 2010): 

competența de conviențuire, competența de comunicare socială, competența pro-socială și 

competența de validare a intereselor.  

Teza urmărește abordarea intergrativă a competenței sociale, evidențiind în mai multe 

dimensiuni proprietățile acesteia. Abordarea tezei se bazează pe componentele cunoscute din 

modelele teoretice, și luând în considerare particularitățile de vârsta preșcolară, în cercetarea am 

operaționalizat competența socială prin trei indicatori, și anume: nivelul dezvoltare a 

deprinderilor și a aptitudinilor sociale, mecanismele de coping utilizate în conflictele sociale și 

popularitatea obținută în cadrul grupului de copii exprimată prin poziția sa sociometrică.  

Caracteristicile competenței sociale la vârsta preșcolară și deiferențele în funcție de gen 

În cele două subcapitole următoare ale capitolului al doilea am prezentat, urmând 

indicatorii menționați anterior, particularitățile de vârstă ale comportamentului social al copiilor 

preșcolari și diferențierea pe genuri.  

Perspectiva copilului este egocentric, de abia la vârsta de 7 ani va fi capabil de 

decentrare, de sesizarea perspectivei și a interesului celeilalte persoane. Valorile preșcolarului 



sunt determinate de normele adulților cărora li se supune fără nevoia de persuasiune, însă 

respectarea regulilor și adaptarea la ceilalți este împiedicată de către faptul că se luptă cu 

dificultățile menținerii controlului. Capacitatea de cooperare se dezoltă până la sfârșitul vârstei 

preșcolare. Abilitățile prosociale bazate pe empatie pot fi observate la o vârstă foarte fragedă, dar 

abia la vârsta preșcolară devin capabili să își exprime verbal compasiunea.  

Mechanismele de coping tipice preșcolarilor în situații interpersonale observate de către 

Fabes și Eisenberg (1992) au fost: solicitarea suportului din partea unui adult, exprimarea 

agresiunii la nivel fizic, evitarea, negocierea, rezistența și ventilarea emoțională. Zsolnai și 

colegii (2008) indentifică pe lângă acestea și o a șaptea aptitudine, care, în schimb, se 

mobilizează în cazul în care un tovarăș al copilului întâmpină problem, și anume acordarea 

ajutorului (7). Un studiu care însumează rezultate de cercetare maghiare și italiene (Zsolnai și 

colegii, 2008) atestă faptul că utilizarea mecanismelor de coping interpersonal alterneză în 

funcție de grupele de vârstă. 

Copiii aflați într-o poziție sociometrică favorabilă în grupa de la grădiniță sunt 

caracterizați prin capacitate de negociere sau de compromis (Cole și Cole, 2006) și se implică în 

jocurile altora, joacă jocuri complexe (Barth și Bastiani, 1997). Refuzul din partea colegilor cel 

mai frecvent le revine copiiilor agresivi. Conform cercetărilor, copiii care dispun de competența 

socială se bucură de o popularitate mai mare (Denham, 2003). 

Concluzia cea mai importantă a capitolului 2.3. este faptul că fiecare nivel de vârstă are 

nivelul ei de competențe specifice (Buckingham, 2002, Miclea et al., 2006, 2010). Analiza 

comparativă dintre genuri a scos la iveală o dispoziție de ajutorare, o empatie mai accentuată și o 

emoționalitate mai dezvoltată la fete. Băieții utilizează mai frecvent agresiunea fizică, în timp ce 

fetelor le este caracteristică agresiunea verbală sau agresiunea în relații, care sunt mai puțin 

spectaculoase. Printre mecanismele de coping în cazul băieților regăsim mai frecvent soluțiile 

active centrate pe probleme, iar la fete mecanismele pasive.   

3. Socializarea în familie 

În al treilea capitol am tratat problema abordării sociologice a procesului de socializare. 

Prezentăm funcțiile familiei ca mediu primar de socializare în legătură cu alte medii de 

socializare, apoi, prin intermediul teoriilor sociologice legate de socializare, fundamentăm cadrul 

de interpretare a relațiilor dintre factorii familiali și competența socială. Ultimul subcapitol 



prezintă un rezumat al acelor factori de protecție și factori de risc microsociali care definesc 

dezvoltarea personalității în perioada copilăriei. 

Familia ca mediu primar de socializare și relația sa cu alte medii de socializare 

Pe parcursul socializării, copilul își însușește modelele de comportament și cultura acelei 

societăți în care acesta s-a născut. Mediul primar de socializare este dat de către familia nucleară 

sau de către familia multigenerațională. Pentru copil, o bază primordială de comparație este 

constituită de către familie, care, fiind „semnificativul celălalt”, transmite într-un mod manifest 

sau latent „celălaltul general”, adică trăsăturile socio-culturale.  Familia este un subsistem social 

bine delimitat care funcționează și autonom, dar în același timp fiecare fracțiune din funcționarea 

sa intrinsecă are valoare socială și este de însemnătate socială.  

Familia are funcții multiple și ramificate cum ar fi funcția de îngrijire, funcția 

psihosocială, funcția spirituală, funcția emoțională, funcția de control și orientare, funcția de 

desemnare a statutului, funcția economică. Funcțiile enumerate îmbinate între ele asigură cadrul 

de dezvoltare a membrilor săi, a copiilor. Prin funcțiile sale, familia reprezintă ordinea mondială 

a acelui mediu și regim social de care aparține (Kósa, 2001, Bronfebrenner, 1958). Diferențierea 

socializării familiale poate apărea în raza oricărei funcții, care, de regulă, influențează și celelalte 

funcții.  

Teoriile socilologice ale socializării familiale 

Acest capitol prezintă un cadru de interpretare a modalităților în care se formează aptitudinile 

sociale, deprinderile, atitudinile din copilărie în mediul familial definit din punct de vedere 

social, economic și cultural. Este diferită modalitatea în care teoriile interpretează rolul copiilor 

în acceptarea influențelor de socializare. 

În etapa de debut a funcționalismului se consideră că normele, valorile, ordinea socială și 

de comunitate au un efect determinant asupra formării sociale a copilului, autorii funcționaliști 

mai târzii apreciează însă puterea de acționare a individului. 

Abordarea interacționistă interpretează copilul în relație de interacțiune cu mediul său. 

Caracterul interacțiunii și alternativele de acționare pot fi definite de către interpretarea 

subiectivă a situației, însă interpretările au antecedente în structura socială, în relațiile de putere, 

în cultură și limbă, respectiv în experiența de viață și personalitatea participanților la 

interacțiune. 



Teoriile de capital caracterizează prin mutualitate relația dintre structură și agență, în 

schimb vorbesc despre mobilitatea socială la modul condiționat, deoarece, de-a lungul 

capitalurilor moștenite, se reproduc inegalitățile de șanse. Acest proces este sprijinit în mod 

implicit și de către sistemul de valori proprii ale educației instituționalizate. Teoriile de capital 

„promit” cele mai multe șanse de mobilitate prin resursele relațiilor, a rețelelor de relații bazate 

pe încredere. A poseda competența socială, ca o posibilă formă a capitalului cultural încorporat al 

lui Bourdieu, atrage după sine augmentarea capitalului social și a rețelei de relații încă la vârsta 

preșcolară. Bourdieu interpretează afirmarea copilului ca un rezultat al investiției familiei, unde 

copilul beneficiază nu numai de resurse economice, culturale și relaționale, dar și de atitudinile, 

strategiile de investiție legate de acestea (Róbert, 1987). În interpretarea lui Coleman (1990), 

între capitalul uman (cunoștințe, deprinderi, aptitudini) și capitalul social (relațiile 

interpersonale) se realizează cel mai facil schimb de capital, lucru care face necesară analiza 

competenței sociale a copilului în funcție de resursele sociale ale părinților.  

La propunerea lui Angelusz și al lui Róbert (2006) în teză ne referim cu precădere la 

resurse, nu la capitaluri. Conform părerii acestora, se justifică folosirea fluxului de capital în 

cazul în care accentul este pus pe investiție, pe acțiunea instrumentală în scopul sporirii 

capitalului. În cercetare nu s-a realizat un clasament al importanței între capitalurile economice, 

culturale/umane și sociale în ceea ce privește dezvoltarea socială a copilului, astfel urmează să 

deducem accentele din rezultatele cercetării.  

Teoriile asupra stratificării sociale tratează structurile comportamentale și lingivstice, 

strategiile de coping și obiceiurile de educație ale părinților în funcție de statutul ocupațional al 

acestora, iar activitatea pe piața muncii a părinților se află în legătură strânsă cu nivelul 

educațional și condițiile materiale ale părinților. Trio-ul cunoscut în cercetări sub denumirea de 

variabilele SES – nivelul de școlarizare, activitatea economică și situația materială– se dovedesc 

a fi indicatori importanți ai dezvoltării copilului în literature de specialitate, în teză însă facem 

abstracție de la primordialitatea acestora. Efectul indicatorilor socio-economici ai familiei o să-l 

interpretăm mai degrabă conform modelului ecologic, unde contextul include și economia, 

timpul, relațiile, funcția și își transmite efectul pe diferite nivele. În teză se urmărește 

interacțiunea factorilor economici și sociali.  

Modernitatea târzie și postmodernitatea descrie demersurile de socializare ale epocii prin 

libertate, alternativitate, autonomie, dar accentuează faptul că sunt însoțite de creșterea 



sentimentului de nesiguranță și impune o responsabilitate continuă și individuală a adaptării, iar 

stresul provocat de acestea devine factor de risc. În acest context, succesul nu mai este garantat 

de corespunderea valorilor stabilite de generațiile anterioare, ci de abilitățile de comunicare și de 

confruntare, iar poziția socială este asigurată prin flexibilitate.  

În urma schimbării circumstanțelor și metodele cercetărilor solicită modificări. 

Perspectiva postmodernă a socializării se reflectă în teză prin metodele și procedeele alese. 

Comportamentul social al copilului preșcolar s-a analizat prin același dimensiuni sociale ca la 

adulți, nivelul de dezvoltare a competenței sociale îl comparăm însă cu particularitățile de vârstă 

ale copilului și nu cu abilitățile adulților. Postmodernul se regăsește de asemenea prin caracterul 

interdisciplinar al tezei, dar și prin diversitatea metodelor și multitudinea perspectivelor.  

Dintre ideile de însumare a teoriilor se evidențiază, că deși formarea comportamentului 

social este influențat în mare măsură de către mediul care înconjoară copilul, competența socială 

însăși este „instrumentul” unei adaptări reușite și a mobilității sociale.  

Factori de protecție și de risc care influențează dezvoltarea socială 

Cercetătorii operaționalizează de regulă factorii microsocial ale familiei în două grupe de 

variabile. O dimensiune cuprinde condițiile material-culturale de care aparține venitul, educația, 

accesul la cultură și condițiile de trai. A doua dimensiune creează condiția psihosocială, 

emoțională, acestea pot fi pozitivi (ex. caracterul protector al relaţiilor) sau negativi (ex. tulburări 

de sănătate, atmosferă tensionată în family cauzată de conflicte, de stres).  

În tabelul de mai jos se enumără câteva particularități de micromediu care periclitează 

dezvoltarea psiho-socială sănătoasă, pe lângă câțiva indicatori de socializare legați de bunăstare.  

. Tabelul 1. Factori de socializare familiali care influențează dezvoltarea psiho-socială. 

Fatori familiali care periclitează dezvoltarea 
psiho-socială 

(Darvas și Tausz, 2006) 

Indicatori de socializare legați de 
bunăstare 

(Aszmann, 2003) 

situație socio-demografică dezavantajoasă; 

sărăcie în venituri; 

lipsa bunurilor necesare satisfacerii 

necesităților fizice fundamentale; 

privarea sau limitarea efectuării activităților 

bunăstarea socio-economică a 

familiei; 

sistemul de valori al familiei, 

planificarea timpului; 

relațiile sociale ale membrilor 



relevante și care creează șanse în viața 

copilului; 

periclitarea relațiilor umane; 

particularitățile sistemului de valori ale 

socializării. 

familiei; 

sănătatea membrilor familiei; 

bunăstarea subiectivă: sănătatea 

gradul de mulțumire cu nivelul de 

viață. 

 

Danis și colegii (2011) deosebesc, pe baza unor criterii similare, factori de risc și factori 

de protecție. Aceștia însă atrag după sine neapărat consecințe pozitive și negative, anumiți factori 

își produc efectul protector numai în prezența anumitor riscuri sau există riscuri care produc o 

consecință nefavorabilă numai dacă se acumulează. Factorii microsociali influențează copilul în 

mai multe feluri, dar copilul, datorită relației sale interactive cu mediul său (Kósa și Vajda, 2005) 

este și făuritorul propriei situații și propriului mediu. În acest scop trebuie să își mobilizeze 

propriile resurse interioare: trăsături, abilități, deprinderi, competențe, așadar și componentele 

interpersonale ale competenței sociale. 

În lucrare factorii familiali microsociali au fost operaționalizați pe baza factorilor de risc 

și factorilor de protecție descoperiți de literatura de specialitate. S-a investigat efectul factorilor 

sociali asupra competenței sociale a individului, dar cu obiectivul distant ca rezultatele să 

servească dezvoltarea unor programe și proiecte de dezvoltare a competenței sociale.  

 

4. Metodologia cercetării 

Întrebările și ipotezele cercetării 

În centrul cercetării de față stau competența socială a copilului preșcolar și factorii 

familiali ai dezvoltării sale sociale pe care îi investigăm cu accente sociologice dar cu caracter 

interdisciplinar grupat în arealul a două problematici: 

• Se caută interpretarea complexă a competenței sociale și modalitățile de cercetare 

a acesteia, motiv pentru care ne-au interesat îndeosebi relațiile dintre indicatorii 

competenței sociale.  

• Se urmăresc factorii structurali – demografici, sociali și economici, culturali – 

care contribuie la dezvoltarea competenței sociale a copilului. 



În scopul răspunderii la aceste probleme s-au formulat ipoteze generale, și sub-ipoteze pornind 

de la literatura de specialitate. Extras schițează doar ipotezele generale. 

• Presupunem că mecanismele de coping care necesită aptitudini verbale și 

cognitive de rezolvare a problemelor și mecanismele cu caracter prosocial vor fi 

frecvente la grupele de vârstă mai mari. Dimpotrivă, mecanismele care comportă 

pierderea controlului sau cele care oferă puțină afirmare de sine sunt caracteristice 

preșcolarilor de grupele mici. 

• Se presupune că indicatorii competenţei sociale cercetate în lucrarea de faţă se 

afirmă diferenţele de gen. 

• Pe baza factorilor de risc și factorilor de protecție care au efect asupra dezvoltării 

copilului însumate de către Danis și colegii (2011) am presupus că resursele familiale 

materiale și imateriale încă de la vârsta preșcolară contribuie în mod cuantificabil la 

formarea competenței sociale, în timp ce alți factori s-au dovedit a fi surse de pericole în 

privința dezvoltării deprinderilor sociale. În rândul factorilor socio-economici 

presupunem o finalitate pozitivă în cazul întrunirii premiselor nivelului de școlarizare a 

părinților, situației acestora activă pe piața muncii și a premiselor materiale de bază, 

dintre condițiile socio-emoționale, coeziunea familiei, caracterul echilibrat al relației de 

cuplu, întrajutorarea dintre părinți, dedicarea religioasă și spirituală în cazul evaluării 

subiective a nivelului de trai ridicat. Considerăm că ipoteza va fi demonstrată în cazul în 

care premisele de fundal familiale sunt predictive în ceea ce privește dezvoltarea 

competenței sociale, în ceea ce privește strategiile de coping considerate a fi adaptive și 

în ceea ce privește popularitatea sociometrică. Lipsa circumstanțelor enumerate – sărăcia, 

nivelul scăzut de școlarizare, șomajul, lipsa ajutorului soțului sau al altora, conflictele și 

crizele legate de evenimentele vieții, bolile, nemulțumirea – conform presupunerilor 

noastre îngreunează dezvoltarea abilităților și deprinderilor sociale. 

.  

Populația investigată. Eșantionul 

Grupul de bază investigat este format din copii preșcolari înscriși în grupuri cu predare în 

limba maghiară în anul școlar 2012-2013. Copiii învață în mediul urban, în grădinițe de stat din 

Tîrgu-Mureș. Eșantionul a fost reprezentat de 22 de grupe de grădiniță pe care le-am selecționat 



cu prelevare de eșantioane stratificate. Stratificarea a avut în vedere situația socio-economică a 

familiei preșcolarului, astfel că în eșantion am atins fiecare strat al societății din Tîrgu-Mureș, 

însă, deoarece cooperarea din partea pedagogilor și a părinților a fost diferită în funcție de 

grădiniță, în baza de date finală sunt preponderent reprezentați copiii părinților relativ bine situați 

și cu un nivel ridicat de educație. Chestiunea reprezentativității nu influențează semnificativ 

rezultatele cercetării, deoarece investigația noastră nu are caracter descriptiv privitor la populația 

din Tîrgu-Mureș, ci relevă corelațiile dintre variabile. 

În acest studiu am cercetat 536 de copii preșcolari. Distribuirea copiilor în funcție de gen 

a fost aproximativ de 50%-50%: 280 de băieți și 257 de fete au figurat în eșantion. O pondere de 

95% dintre copii aparțin minorității maghiare și 5% minorității rrome. Din punct de vedere al 

distribuției pe vârste 49% au fost cu vârsta cuprinsă între 5-7 ani, 28% între 4-5 ani, respectiv 

23% este reprezentată de grupa de vârstă de 3-4 ani. Chestionarul de competențe sociale ale 

copiilor a fost completat de către 447 de pedagogi și tot atâția părinți. Privind copingul 

interpersonal al copiilor, au răspuns 459 de pedagogi și 360 de copii. Prin sociometrie am obținut 

date despre 196 de copii. Din cauza prezenței fluctuante în grădiniță nu s-a reușit efectuarea 

examinării prin toate metodele în cazul fiecărui copil în parte. 

 

Metodele și instrumentele cercetării 

În cercetare am aplicat trei metode:  

I. Chestionarul strategiilor de coping măsoară funcționarea deprinderilor sociale și 

emoționale în situații de confict. Acest instrument s-a aplicat de către Zsolnai Anikó și colegii ei 

(Zsolnai și colegii, 2007) pentru cercetarea copingului interpersonal al copiilor maghiari. Am 

folosit atât varianta pentru copil, cât și cea pentru pedagogi a chestionarului. Ambele verifică 

deprinderile de coping ale copiilor prin itemuri identice. Chestionarul prezintă nouă situații 

interpersonale de grădiniță, fiecare răspuns corespunzând unei reacții de coping. Mecanismele de 

coping din chestionar – sub forma solicitării de ajutor, negocierii, rezistenței, evitării, agresiunii, 

răspunsului emoțional, acordării de ajutor – reflectă comportamentul reactiv al copilului observat 

în timpul jocului liber la grădiniță.  

Întrebările se referă la situații de două tipuri: situații în care copilul chestionat/evaluat se 

se află într-un conflict interpersonal și situații în care un coleg de grupă al copilului se confruntă 



cu un obstacol. În analiză prelucrăm separat răspunsurile celor două situații. Completarea 

chestionarului de către părinți s-a realizat pe suport de hârtie, prin marcarea uneia dintre 

variantele de răspuns enumerate. Copilul a fost interogat personal de către cercetător sau de către 

asistentul cercetătorului – s-a marcat corespondentul răspunsului dat. 

 II. Nivelul competențelor sociale ale copilului a fost evaluat prin intermediul 

Screeningului de competențe Cognitrom PedA (Miclea și colegii, 2006). Chestionarul a fost 

elaborat pe baza particularităților de vârstă pentru cele trei categorii de vârstă preșcolară: pentru 

copiii de 3-4, 4-5, respectiv 5-7 ani. Fiecare are o variantă pentru părinți și una pentru educatori. 

În cadrul cercetării prezente s-a făcut o adaptare în limba maghiară a chestionarelor de limba 

română. Indicele de fidelitate a chestionarelor sunt bune, cu un Cronbach-alfa între valori de 0,7 

și 0,9. Chestionarul cercetează următoarele sub-grile la toate cele trei categorii de vârstă, și 

anume: complianța la reguli, relaționarea socială și comportamentul prosocial. 

Pe baza punctajului chestionarului se pot deosebi trei nivele de dezvoltare. În lucrare însă 

nu s-au utilizat categoriile, ci variabilele standardizate ale punctajelor brute, deoarece acestea 

pretează mai bine la analizele comparative. 

III. Examinarea sociometrică a fost efectuată printr-o variantă pentru preșcolari (după 

Asher et al., 1979, Denham și McKinley, 2003). Copiii și-au afirmat simpatia sau antipatia către 

colegi cu emoticoane desenate a căror înțeles este: „Îmi place, îmi place să mă joc cu el/ea” / 

„Nu îmi place, nu îmi place să mă joc cu el/ea” / „Îmi și place, și nu” – pe baza acestora am 

deosebit marcări pozitive, neutre și negative. 

Analiza datelor 

Prelucrarea datelor s-a efectuat în programul SPSS16.0. Datele au fost concentrate prin 

analiza factorială și prin analiza cluster. Diferențele dintre categorii au fost evidențiate cu teste 

neparametrice Mann Whitney U și Kruskal-Wallis H sau cu testul t. La relevarea corelațiilor am 

utilizat corelația Pearson, respectiv coeficientul de corelație al diferenței rangurilor Spearman, iar 

pentru realizarea modelelor explicative regresia liniară multiplă. 

 

 



5. Rezultatele cerectării 

Relația dintre indicatorii competenței sociale  

În acest subcapitol am analizat interrelațiile dintre indicatorii competenței sociale. Am presupus 

strânsa legătură între cei trei indicatori: copingul interpersonal, gradul de dezvoltare a 

competenței sociale și popularitatea sociometrică și am analizat relația lor în trei sub-puncte:  

Rezultatele au dovedit primul punct al ipotezei. Mecanismele de coping considerate 

adaptive la vârsta preșcolară, precum solicitarea ajutorului, negocierea, oferirea ajutorului, 

corelează cu nivelul competenței sociale. Atât recurgerea la agresiune în situații frustrante, cât și 

evitarea colegului care are nevoie de ajutor s-au asociat cu un nivel scăzut al competenței sociale. 

Ambele sunt considerate mecanisme inadaptive de către literatura de specialitate, primul ca o 

problemă de conduită externalizantă, al doilea ca problemă internalizantă. Ventilarea emoțională, 

de asemenea, a corelaționat negativ cu competența socială în anumite condiții, dar legătura este 

foarte vagă. 

Nivelul competenței sociale și poziția sociometrică se află într-o legătură strânsă: 

popularitatea preșcolarului crește simultan cu punctajul adulților privind competența socială, pe 

când copiii evaluați cu nivel scăzut de competență socială sunt refuzați de mai mulți colegi. 

Analizând relația dintre evaluarea sociometrică și mecanismele de coping, ipoteza inițială 

s-a confirmat parțial. Aplicarea frecventă a abuzului fizic este asociată cu refuz din partea 

colegilor. Copilul care recurge la suportul adulților în situații de conflict are parte de mai puține 

evaluări negative din partea colegilor de grupă. Evitarea sau ajutarea copilului în necaz, 

răspunsul emoțional la frustrări interpersonale nu modifică aprecierea copiilor. În privința 

negocierii, rezultatele au ieșit contradictorii. În cazul evaluării de către pedagogi a mecanismelor 

de coping, negocierea s-a dovedit a fi eficientă, deoarece a scăzut nivelul refuzului colegilor prin 

practicarea acesteia. Pe de altă parte, în cazul evaluării de către copii a mecanismelor, copiii care 

se considerau negociatori au avut parte de evaluări negative din partea colegilor.  

Concluzionând, putem afirma că evaluările competenței sociale ale adulților sunt 

confirmate de către evaluările sociometrice ale copiilor, iar despre formele de coping am aflat, în 

concordanță cu literatura de specialitate, că solicitarea ajutorului, oferirea ajutorului s-au dovedit 

a fi o strategie eficientă. Strategia cu eficiența cea mai scăzută privind poziția sociometrică a fost 

agresiunea și evitarea. Rezultatele obținute de pe urma negocierii sunt puse sub semnul întrebării 



de către relația formată prin autoevaluarea copilului cu aprecierile sociometrice negative. 

Acestea, în cele din urmă, se vor explica în legătură cu factorii demografici.  

Într-o manieră foarte interesantă, doar între evaluările sociometrice negative și 

mecanismele de coping se poate evidenția un rezultat semnificativ. Aprecierile pozitive din 

partea colegilor de aceași vârstă nu se modifică în funcție de aplicarea mecanismelor de coping.    

Diferențele pe grupe de vârstă ale competenței sociale a preșcolarilor 

Conform rezultatelor, preferința pentru unele mecanisme de coping variază semnificativ între 

grupele de vârstă preșcolară. Negocierea și rezistența sunt caracteristice copiilor mai mari, iar 

răspunsul emoțional, evitarea, este o reacție frecventă a copiilor mai mici. Frecvența solicitării 

suportului crește semnificativ de la vârsta de 4-5 ani. Deși ne-am așteptat la o diferențiere mai 

pronunțată la polurile opuse ale interacțiunilor sociale, nu s-au arătat diferențe semnificative între 

vârste la forma de comportament prosocială, adică oferirea ajutorului unui coleg, sau, privind 

agresarea copilului, care a fost cauza frustrării.  

Pe baza evaluărilor pedagogilor, diferențele de vârstă sunt mai accentuate decât pe baza 

autoevalărilor. Se conturează faptul că mecanismele care necesită aptitudini lingivstice, acolo 

unde este nevoie de comunicare orală, se aplică mai frecvent de copiii de vârstă mai mare. În 

timp ce solicitarea ajutorului unui adult este din ce în ce mai frecventă de la vârsta de 4-5 ani, 

mecanismele cu caracter verbal care sunt necesare confruntării cu colegul din grupă se afirmă 

mai puternic numai la grupa mare. Folosirea mecanismelor non-confruntative, pasive așadar, 

scad semnificativ la sfârșitul vârstei preșcolare, iar fecvența comportamentelor proactive crește 

în vârsta preșcolară.  Rezultatele sociometrice nu au indicat o eficiență socială mai pronunțată la 

copiii mai mari față de copiii de vârstă mai mică. 

Diferențele comportamentului social în funcție de gen 

Din analizele prezentate în acest subcapitol se vor evidenția diferențele semnificative 

între comportamentul social al băieților și al fetelor de vârstă preșcolară. Am verificat diferențele 

pe genuri în trei sub-puncte. 

 Șase din cele șapte forme de coping au confirmat ipotezele inițiale, iar în cazul uneia am 

primit răspuns divergent. Fetele solicită mai frecvent ajutor, răspund mai frecvent cu ventilare 

emoțională și cu rezistență verbală la frustrările sociale. Băieții recurg mai frecvent la agresiune 

dacă sunt implicați în conflicte interpersonale. În situațiile în care un coleg întâmpină un 



obstacol, fetele dau dovadă de o dispoziție mai mare de a ajuta, iar băieții sunt mai evitanți decât 

fetele, fapt care contrazice ipotezele noastre. 

Diferența este cea mai evidentă în privința agresiunii și a copingului evitant, ambele fiind 

considerate strategii maladaptive (Zhang și colegii, 2014; Vierhaus și Lohaus, 2009). Pentru că 

aceste comportamente se produc mai frecvent la băieți decât la fete, conform răspunsurilor 

ambilor evaluatori. Se pune întrebarea dacă băieții sunt expuși la un risc mai crescut în 

dezvoltarea aptitudinilor lor sociale. Deși evaluarea din mai multe perspective diminuează 

efectele de distorsiune, rezultatele noastre nu furnizează un răspuns privind în ce măsură acestea 

sunt indicatori obiectivi ai comportamentului social și în ce măsură reprezintă afirmarea 

punctelor de vedere ale evaluatorului sau efectul unuia asupra celuilalt. Oricare fiind, diferențele 

merită toată atenția. 

Evaluarea dezvoltării competenței sociale a fetelor prezintă un nivel mai ridicat atât din 

partea părinților, cât și din partea pedagogului. Se află în unison, în sensul că strategiile 

considerate maladaptive, agresivitatea, evitarea sunt specifice băieților, copingurile prosociale, 

solicitarea ajutorului, oferirea ajutorului fiind folosite mai frecvent de către fete. Acestea din 

urmă provoacă o apreciere pozitivă și în alte incidențe ale literaturii de specialitate (Vahedi, 

2012). Mecanismele fetelor conțin în același timp mai multă comunicare verbală și non-verbală 

care cere un răspuns, o reacție din partea celuilalt: solicită ajutor, oferă ajutor, încep să plângă în 

situații frustrante. Reacțiile băieților sunt mai puțin cooperante: sunt mai agresivi și ignoră mai 

des colegul aflat în situație de neputință, provocând astfel o atitudine negativă din partea 

colegilor. 

Pe baza evaluării sociometrice, tot  fetele au parte de mai multe aprecieri din partea 

copiilor. Cercetătorii explică acest lucru prin interacțiunea comportamentului copilului și a 

atitudinii colegilor de aceeași vârstă (Duffy, 2010; Parke și McDowel, 2005; Denham, 1990): 

deoarece în comportamentul fetelor există mai multe elemente prosociale, iar în comportamentul 

băieților mai multe elemente agresive, fetele se bucură de o popularitate mai mare, băieții având 

parte frecvent de refuz, iar feedbackurile consolidează intenția de a repeta comportamentul.  

Rezultatele atrag atenția asupra faptului că fetele folosesc mecanisme de coping sociale 

care vizează alte persoane, iar cel mai probabil acest lucru nu este independent de faptul că fetele 

au parte încă de la grădiniță de mai multe feedback-uri pozitive, ceea ce le conferă alte 



posibilități avantajoase pentru afirmarea socială, iar mai târziu pentru afirmarea în studii. Este 

importantă, de asemenea, analiza fenomenului, potrivit căreia școala favorizează 

comportamentele care caracterizează mai mult fetele. Această problemă este discutată și de alte 

cercetări, care dovedesc că ponderea băieților este mai mare în cazuri de probleme antisociale, 

sau de abandon școlar timpuriu (Meichenbaum, 2006).  

Influența factorilor microsociali familiali asupra competenței sociale ale copilului 

Variabilele familiale influențează în mod semnificativ dezvoltarea și proprietățile 

competenței sociale la vârsta preșcolară. În rândul factorilor economico-culturali, nivelul de 

instruire a părinților (în cazul tatălui) și activitatea pe piața forței de muncă a părinților a avut o 

influență pozitivă asupra dezvoltării competenței sociale. Printre premisele sociale și emoționale 

s-au dovedit a fi resurse atmosfera familială echilibrată, gradul de satisfacție în relația de cuplu a 

părinților, gradul de satisfacție cu dezvoltarea emoțional-cognitivă a copilului, starea bună de 

sănătate a mamei și a membrilor familiei și, în anumite condiții, conviețuirea cu bunicii. Relația 

cu frații/surorile (în funcție de câți/câte frați/surori are sau dacă are) și participarea la activități 

extracurriculare favorizează dezvoltarea competenței sociale, întrucât copilul poate exersa 

interacțiuni orizontale în aceste situații. Lipsa resurselor materiale și imateriale pe care le-am 

enumerat are un efect negativ asupra indicatorilor competenței sociale, dintre care evidențiem 

șomajul, conflictele dintre părinți, nivelul scăzut de satisfacție cu circumstanțe, bolile, a căror 

efect predictiv s-a dovedit în cazul mai multor competențe sociale. 

Sprijinul primit în educarea copilului, dedicarea religioasă și spirituală au corespuns 

parțial ipotezei referitoare la variabilele privind planificarea timpului adulților și timpului comun 

al copilului și al părinților: am demonstrat relația liniară, însă valoarea lor explicativă nu s-a 

putut demonstra pe acest eșantion. 

În privința caracterului și statutului ocupației părinților putem afirma că în modelul de 

regresie (multiple linear regression) a figurat numai poziția ocupată de către părinți, așteptându-

ne la o prezență „mai cu caracter” în cazul pozițiilor atreprenoriale și de conducere. Aceste 

variabile  au fost în permanență prezente în rândul relațiilor competenței sociale, dar puterea lor 

explicativă nu s-a demonstrat. Munca prestată în statutul de angajat nu are valoare pozitivă sau 

negativă, atât în cazul solicitării de ajutor, cât și în cazul abuzului fizic, preconizând un 

comportament adaptiv, dar în ambele cazuri este o trăsătură comună a copingului, asumarea 

riscului și lipsa confruntării. Acesta este un rezultat foarte important al cercetării deoarece 



dovedește că factorii familiali pot explica nu numai dezvoltarea măsurabilă prin punctaj, dar și 

proprietățile competenței sociale. 

 

6. Concluzii și recomandări 

Cercetarea de față investighează un domeniu care, în mijlocul provocărilor sociale 

prezente, este considerat competență de bază. Competența socială nu este o aptitudine doar 

pentru a prospera la grădiniță și școală, ci este o premisă indispensabilă a bunăstării sociale, a 

ocupării unui loc de muncă, a mobilității sociale la vârsta adultă. Copilul preșcolar trece printr-o 

etapă de dezvoltare în care, datorită caracteristicilor vârstei, efectele de socializare se imprimă 

foarte  bine, așadar este foarte important ca, pe măsura necesităților copilului și a situației lui, 

socializarea să se facă în mod diferențiat. 

Teza nu prezintă doar variabilele socio-economice frecvent analizate ale factorilor 

familiali, ci mai mulți indicatori materiali și imateriali, obiectivi și subiectivi, economici și 

sociali care, amplificându-se reciproc, influențează competența socială. Pe când literatura de 

specialitate analizează cel mai frecvent efectul indicatorilor SES asupra dezvoltării timpurii, în 

analizele de față nu s-a demonstrat primordialitatea acestora, chiar mai mult, au fost prezenți mai 

mulți indicatori socio-emoționali printre indicatorii explicativi. Una dintre explicații ar putea fi 

faptul că în eșantionul nostru au figurat preponderent copii din familii bine situate, iar numărul 

copiilor în situații mai puțin fericite, unde diferențele se arată mai contrastante, este foarte redus. 

O altă explicație trebuie căutată în caracterul inedit al corelațiilor: am analizat competența 

socială prin metode complexe și din mai multe perspective, o modalitate mai rară de cercetare 

sociologică, în care factorii socio-economici de multe ori sunt singurii indicatori în măsurarea 

dezvoltării copilului.  Rezultatele tezei pot fi concepute ca recomandare referitor la cercetarea 

mai nuanțată a dezvoltării timpurii a copilului. Conexiunea între variabile oferă un fel de hartă, 

iar corelațiile descoperite merită, în același timp, o cercetare individuală. 

În privința variabilelor de fundal familial, în rândul factorilor socio-economici, starea 

materială corespunzătoare, nivelul de calificare a părinților și starea lor activă pe piața forței de 

muncă în rândul condițiilor socio-emoționale, coeziunea familiei, echilibrul relației de cuplu au 

condus la finalități pozitive. Lipsa circumstanțelor enumerate, încorporate în sărăcie, calificare 

inferioară, lipsa prezenței sau sprijinului bărbatului sau a altor persoane, conflictele și crizele de 



viață, bolile, nivelul scăzut de calitate subiectivă a vieții,  s-au dovedit toate a fi dezavantajoase 

formării competenței sociale. 

Dincolo de corelațiile presupuse, cercetarea a relevat și alte rezultate foarte importante. 

Mulțumită metodelor și aspectelor variate, au ieșit la iveală distorsiuni de evaluare. S-a ajuns la 

concluzia că analiza variabilelor comportamentale, fără a se face legături cu fundalul socio-

demografic, poate induce în eroare cercetătorul.  Acest rezultat vine în sprijinul principiului 

sociologic postmodern, conform căruia aspectele multiple și abordările interdisciplinare sunt 

indispensabile. 

Recomandări 

În temeiul rezultatelor, am formulat recomandările urmând trei criterii în legătură cu: concluziile 

metodologice, temele de cercetare și posibilitățile de prevenție-intervenție. 

 Mulțumită evaluării din mai multe perspective și analizei fundalului sociodemografic, am 

sesizat mai multe erori de măsurare și distorsiuni. Pe baza acestei experiențe se consideră foarte 

importantă îmbinarea cercetărilor psihopedagogice cu perspectivele sociologice, prin care se 

subliniează, de altfel, și necesitatea interdisciplinarității. În același timp, se recomandă măsurarea 

stilului de răspuns al persoanelor chestionate, în special în cazul metodelor măsurabile pe o scală. 

Este necesară, de asemenea, căutarea unei soluții pentru întrebarea persoanelor marginalizate, cu 

un nivel de școlarizare scăzut, care întâmpină dificultăți de scriere și citire și/sau folosesc alți 

termeni decât clasa de mijloc, pe înțelesul cărora de obicei se formează chestionarele. 

 Legat de analiza copingurilor, recomandăm elaborarea unui chestionar cu mai mulți 

itemi, pentru a face posibilă realizarea unor scale și analize statistice mai nuanțate. 

 În cercetare am dezvăluit nenumărate corelații care servesc o bază de pornire excelentă 

pentru continuarea cercetării și inițierea unor noi cercetări. Pornind direct de la rezultate, ar fi 

utilă o analiză a corelațiilor cu direcționarea spre o cercetare gender.  

 În paralel cu măsurarea competenței sociale, am efectuat și măsurarea competenței 

emoționale a copilului, datele însă nefiind încă procesate. Analiza în ansamblu a aptitudinilor 

socio-emoționale poate consitutui o posibilă direcție de continuare a cercetării. 



 Cele mai mari rezultate sunt promise de continuarea longitudinală a cercetării pentru care 

baza noastră de date dispune deja de toate condițiile. 

 Rezultatele de până acum relevă numeroase posibilități și arii de prevenție.  

Un obiectiv pe termen lung al cercetării ar fi elaborarea unui plan preventiv. Conform lui 

Albert-Lőrincz (2012) prevenirea dificultăților de adaptare trebuie efectuată în stadiul în care la 

nivelul comportamental încă nu există simptome. Cei doi piloni ai prevenției sunt: schimbarea 

mediului, asigurarea resurselor pe termen lung și întărirea capacității de rezolvare a problemelor 

a individului. Prevenția poate fi realizată pe trei nivele: la nivelul familiei, în practica preșcolară, 

respectiv pe căi indirecte cu obiective pe termen lung în formarea pedagogilor.  

 

7. Originalitatea și limitele cercetării 

Originalitatea cercetării poate fi surprinsă în primul rând în alegerea tematicii, iar copiii la vârsta 

preșcolară reprezintă rareori un grup țintă al cercetărilor sociologice. 

Metodologia cercetării poate fi considerată complexă din mai multe puncte de vedere: 

este complexă datorită multitudinii componentelor cercetate, este nuanțată datorită diversității 

punctelor de vedere și prelucrarea statistică este bogată. 

Chestionarul de coping a fost aplicat pentru prima dată la o populație maghiară din 

România, iar în prealabil s-au efectuat sondaje cu ajutorul acestor chestionare în Ungaria și în 

Italia. Coroborarea poate deschide posibilități de interpretare interculturală, dar în lucrarea de 

față nu am aprofundat acest aspect, am nominalizat doar rezultate similare sau divergente. Față 

de utilizatorii anteriori ai chestionarului, am grupat în mod original mecanismele de coping cu 

ajutorul analizei de cluster. Privind realizarea metodei sociometrice am încercat aplicări noi, care 

însă trebuie dezvoltate. 

 Am încercat să suprindem factorii familiali de fundal într-o manieră cuprinzătoare, prin 

care s-a aflat de mai multe aspecte ale condițiilor familiale. Baza de date întocmită de pe urma 

chestionarelor conține o sumedenie de informații utilizabile, limita lor fiind extinderea 

chestionatului. Aceasta a presupus un efort din partea părinților, dar și din partea cercetătorului. 

 Cercetarea urmărește un caracter inovator în ceea ce privește metodologia cercetării:  

conform cerințelor postmoderne de cercetare, indicatorii se analizează din mai multe perspective. 

Sondajul s-a făcut din multe puncte de vedere: al copilului vizat în persoană, al colegului de 



grupă al acestuia, al părinților și al educatoarei. Aducerea la un numitor comun a punctelor de 

vedere a fost o provocare, dar în mai multe situații s-a demonstrat necesitatea alterării 

perspectivei: astfel au ieșit la lumina zilei erorile de măsurare, stilurile distorsionante ale 

răspunsurilor în anumite cazuri.   

 În pofida instrumentelor și a perspectivelor variate, o deficiență a cercetării este aceea că 

nu este completată de către o analiză calitativă. 

 Rezultatele au dezvăluit nenumărate relații noi care merită o cercetare individuală. Pe de-

o parte, o carență a lucrării este faptul că am făcut o interpretare mai superficială a multor 

legături, dar pe de altă parte lucrarea se supraîncarcă prin străduința de a crea din nenumărate 

detalii o imagine transparentă. Să o numim mai degrabă o hartă de ansamblu – suntem de părere 

că la acest punct al prelucrării rezultatelor s-a reușit o uniformizare parțială, fiind nevoie de încă 

multă muncă științifică pentru a reliefa esențialul. Este important, în același timp, să facem o 

sinteză a corelațiilor care interrelaționează într-o rețea, respectiv să aplicăm concluziile acestor 

legături între factorii microsociali și competeța socială a copilului în practică. 
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